

宁波生态环境惠企“20条”来了

环评时间缩短三分之一以上

本报讯(记者冯璋 通讯员刘金鑫)昨天上午,市生态环境局召开有关媒体通气会,发布2025年宁波市生态环境系统助力企业高质量发展若干举措(以下简称“20条”)。

在从末端审批“瘦身”的基础上,宁波将在全省率先通过“小程序”缩短环评报告编制和评估时长,对12类建设项目实施“两证合发”(环评报告证和排污许可证),支持具备相关条件的企业自行开展污染物排放监测,全力推进企业项目快速落地、投产。

“宁波发布的‘20条’干货满满,直击企业绿色发展痛点和堵点。”市生态环境局有关负责人说,自2022年以来,宁波已连续4年出台生态环境惠企政策,为

市场经营主体发展破除障碍,取得了一定成效。如项目审批时限有效缩短,预防式执法监管服务得到企业认可,“绿岛”模式在全省推广,审慎包容监管模式为企业减免处罚4000多万元。

记者了解到,从之前的“10条”“25条”,到现在的“20条”,今年宁波的重点工作举措集中在助力企业项目落地和优化营商环境、监管减负上。

在助力企业项目落地方面,宁波将在企业环评编制阶段和评估阶段“做减法”,缩短时间。

具体来讲,通过“评估小程序”,将项目环评编制和评估进展向业主单位和环评单位“双告知”,解决环评编制过程中信息不对称等影响环评编制时间的问题;

同时,实施环评评估修改意见“一次反馈、一次到位”,解决评估意见分散、反复修改耗时长的的问题,并通过明确责任主体和时限,倒逼质量提升,缩短环评时间,助推项目快速落地。

届时,“环评时间缩短三分之一以上。”该负责人说。

针对企业因项目建设前环评要审批、建成投产前申领排污许可证而不能及时投入生产的痛点,今年宁波将在企业自愿原则下,针对工艺相对单一、环境影响较小、建设周期短且按规定编制环境影响报告表的12类建设项目,实施“两证合发”,即项目开工建设前,接洽环评与排污许可手续,解决企业建成投产前因环评许可证申领还需时日而影响项目投产的问题。

在优化营商环境、监管减负方面,宁波将支持企业自行开展监测,降低企业负担,同时试点发布第三方生态环境服务行业白名单,解决市场无序竞争等问题。特别要提到的是,宁波将支持具备符合要求的实验室且建立了完善质量管理体系的企业自行开展监测。

“我们将根据企业申请,在保证自行监测数据真、准、全的基础上,支持企业自行开展污染物监测并公开监测结果,解决其因委托第三方检测机构监测而造成的高成本问题。”该负责人说。

此外,今年宁波将优化企业报表填报,取消“市企业信息自行公开平台”“重点污染源监测数据管理系统”和“宁波市环保涉税信息交换系统”3个平台的数据填报。

让企业或个人“走出去”更顺畅

宁波开出首张新版“税收护照”

本报讯(见习记者林昱辰 通讯员王钦 徐王健)“现在有了这张新版《中国税收居民身份证明》,我们的网店可以顺利在波兰开张了。”近日,浙江齐利新能源科技有限公司的吴会计拿到宁波市第一张全新版本的《中国税收居民身份证明》后说。

随着跨境经营的发展,《中国税收居民身份证明》成了“走出去”的企业或个人必不可少的一张“国家名片”和“税收护照”,其含金量越来越高。

今年1月,国家税务总局制发了《国家税务总局关于〈中国税收居民身份证明〉有关事项的公告》,优化了《中国税收居民身份证明》有关事项;从今年4月1日起,新版《中国税收居民身份证明》生效执行。

吴会计介绍,为拓展欧美市场,他们公司计划在波兰开设亚马逊网店。然而,根据波兰财政部规定,注册了波兰VAT的跨境卖家需要提交《中国税收居民身份证明》,而旧版本的《中国税收居民身份证明》载明的“为享受税收协定待遇的目的”,与企业实际使用场景不太匹配,“现在按‘非享受协定

待遇的目的’申请开具后,我们的网店终于可以顺利‘走出去’了。”

另外,全新版本的《中国税收居民身份证明》,也将为符合条件的企业或个人带来税费减免的优惠。

“我们承接了印度尼西亚和埃及等国家的电厂建设工程,为避免双重征税,我们公司连续十年都需要申请开具《中国税收居民身份证明》。”浙江华业电力工程股份有限公司办税人员胡琴燕说,此次企业按“享受协定待遇目的”申请开具新版《中国税收居民身份证明》,预计享受税费减免3000余万元。

“申请人可以根据实际情况选择‘享受协定待遇’或者‘非享受协定待遇’的申请目的。如果主管税务机关能够自行判定税收居民身份,办理时限可由原先的10个工作日缩短至7个工作日。在宁波办理时限可以压缩至5个工作日。”宁波市税务局国际税收管理处相关负责人说。

据悉,此次税收政策更新拓展了适用场景,可满足个体工商户、个人独资企业、合伙企业等不同类型经营主体的潜在个性化需求,同时实现了申请开具《中国税收居民身份证明》事项全流程网办。



舞剧《东方大港》跃动青春风采

前天晚上,作为宁波市演艺集团联动宁波团市委举行的“青春语港城·青年读宁波”系列活动的组成部分,舞剧《东方大港》在宁波天然舞台上演。来自宁波10余所高校的青年学子与各行业的杰出青年代表共同观赏本场演出。据悉,舞剧《东方大港》还将于4月10日至11日在杭州运河大剧院上演。

(吕佳银 冯沛涵 摄)



留住乡愁、留住乡音

周隘陈村:激活村庄的文化DNA

人文乡村行

记者 周晓思 通讯员 秦栋

从轨道交通1号线大碇站B口出站,步行不过百米,便可踏入北仑区大碇街道周隘陈村的结界。漫步村中,暖阳和煦、桃红柳绿,岩河岸边咖啡飘香,文化礼堂戏曲悠扬,健身步道串联历史……这个曾经破败脏乱的城中村,在乡村振兴的实践中,以文化为钥,开启了传统与现代交融的共富新篇。

古村新韵:空间重构激活产业新生态

周隘陈村始建于1553年,至今已有470多年历史。站在岩河支流边改造一新的花岗岩步道上,周隘陈村党支部书记陈原益指着4个景观小品如数家珍:“这个作品的设计灵感来自北仑籍作家於梨华的《梦回青河》,那个来自作曲家周大风的《采茶舞曲》。”

该村前年完成“点亮岩河”工程,不仅铺设了700米健身步道,更将大碇历史名人的艺术成就转化为可触可感的公共艺术作品。“我们不是简单地修路,而是在修复村庄的文化DNA。”

在“点亮岩河”工程基础上,村里立足村民会客厅和步道生态环境提升,充分发掘四大景观小品的环境配套潜力,新建游船码头,整合岩河两岸各村社生态环境资源,提高周隘陈村整体环境氛围感和宜居度。

2024年,村里启动“小桥人家”河岸环境改造工程,铺装了沥青道路与花岗岩步道,以周隘陈村历史发展的时间轴为核心,设计呈现亮丽的河畔景观,以点带面推动“美丽周隘陈”“文化周隘陈”建设。

谁曾想到,这里10多年前还是一个脏乱差的城中村,外来人口众多,治安环境复杂,乱丢垃圾、占道经营、违法搭建等现象频现。村里从拆除违建入手,逐步推进雨污管改造、路面平整、绿化



“碇上烟火·梦回青河”文化街区。(通讯员供图)

改造……“每年完成2个提升改造项目,10年就是20个。”陈原益说,周隘陈村未来将建设成“来往游客打卡之地,剧组拍摄取景之地,眷村侨胞寻根之地,本地百姓回忆之地”,以此留住乡愁、留住乡音。这些年来,村里正以肉眼可见的速度焕发新颜。

在“碇上烟火·梦回青河”文化街区,“坐·coffee tea”咖啡馆主理人王琪正在调试新上市的醒狮拿铁咖啡。不到30平方米的店面被布置得十分典雅、精致,其前身是村集体闲置的农村库房,现已成为当地一处网红打卡点,也成了青年聚会之地。

“现在在工作日每天能卖80杯到100杯咖啡。”这名“95后”海归坦言,当初选择回乡创业,看中的不仅是交通便利和租金实惠,更是村里日渐浓厚的人文气息。

隔街相望的“作·深夜酒场”日料店,餐品主要是宁波鱼鲞搭配蓝鳍金枪鱼。记者采访时偶遇上海恒基广场(位于上海陆家嘴,正在建设中)的招商团队,他们正在洽谈将这个“宁波味道”的餐饮模式引入上海。

文化空间的蝶变带来连锁反应。“继日料店、咖啡馆后,今年

2月开业的铁板烧店铺现在日均销售额也达到5000元。接下来,村里会开烘焙店、茶室,另外还在策划推出西餐厅、骑行俱乐部等特色产业,形成互补发展的良好态势。”陈原益说。

2024年,周隘陈村集体经济收入突破650万元大关,其中逾百万元化作“文化活水”,反哺岩河步道升级、村数字化改造等基建项目。

梨园新曲:艺术赋能乡村振兴

“我们越剧团从今年开始盈利啦,前阵子周隘陈村被评为‘浙江省戏曲之乡’,村里还给我们发了奖金呢。”鸣凤越剧团团长曹丹凤眉飞色舞地介绍。

曹丹凤是嫁到周隘陈村的媳妇,从小喜欢越剧,43岁拜师学艺登上舞台,53岁获得“长三角越剧票友大赛”金奖。“看到村里喜欢越剧的人很多,我就想着搭建一个平台,得知我的想法后,街道和村里都非常支持。”她说。

鸣凤越剧团于2018年成立后,请来戏曲梅花奖得主张小君担任剧团的艺术总监。鸣凤越剧团现有53名成员,在民营剧团中规模

不算小。去年,作为宁波13家优秀民营剧团之一,鸣凤越剧团到宁波逸夫剧院进行展演,并获得2024年浙江省民营文艺表演团体汇演银奖。

“这里是北仑老年大学的一个戏曲教学点,除了鸣凤越剧团,还有海虹越剧团,两个剧团的人数加起来有90多人。”村老年协会会长郭忠康笑着说,曾经的“麻将搭子”如今变成了“戏友组合”。

“文化活水”正在浸润乡村的每个角落。在“碇上烟火·梦回青河”历史文化街区,“碇上集市”、“ZUO”街演艺秀、“我们的村晚”等主题活动陆续上演;围绕大碇街道“新大碇·新风采”文化艺术周、“月光下的文化行”、“八方来音”卡拉OK比赛等品牌活动,为村民奉上了一场场文化盛宴;与北仑区实验小学联手打造的手工、翰墨、民乐、京剧等多个精品社团阵地,通过开展“古韵传承非遗季”“一桌一堂”等活动,不断推进传统文化的保护、传承和发展。

暮色中的周隘陈村,岩河两岸渐次亮起灯光。这座四百余年的古村落,正在将文化DNA融入乡村振兴的时代画卷。

首个市级跨境电商平台

标准化试点项目通过验收

本报讯(见习记者金宇涵 通讯员周瑾)近日,记者从鄞州区市场监管局获悉,我市首个市级跨境电商综合服务平台标准化试点项目已通过验收,为广大中小微跨境电商“出海”保驾护航。

该项目由宁波华艺进出口有限公司和浙江艺路优跨境贸易服务有限公司联合承办。

“跨境电商发展非常迅速,而对应的从业者大多非常年轻。他们非常擅长做产品、做数据,但对出口的全流程、多环节上的正确做法缺乏了解,合规意识不强,存在不少潜在风险。”华艺总经理聂坤告诉记者。

跨境电商服务涉及风控、结算、通关、退税等多个环节,标准不统一、服务碎片化是制约行业发展的痛点。

“出口申报、汇款、知识产权申请等多个环节,是跨境电商从

业者不擅长的,我们通过平台提供标准化、流程化的指导;规避风险后,让跨境电商从业者在自己擅长的领域更好地发挥优势。”聂坤说,该跨境电商综合服务平台于2022年创立,旨在对该新业态进行赋能,避免不合规带来的监管风险。

自该标准化试点项目启动以来,该平台去年出口额同比增长近12%。其中,跨境电商申报出口额较前一年增长7.89%。平台内活跃客户数不断增加,客户满意度、继续合作意愿和推荐意愿均达到98%。

在试点项目建设过程中,鄞州区市场监管局联合市标准化研究院组建标准化专家团队,在基础通用标准、服务提供标准、服务保障标准等方面构建系统标准体系。其间,指导企业构建了由75个企业标准、4个地方标准、40个国家标准和1个行业标准组成的跨境电商综合服务平台服务标准体系。

春天不“打烊”,故事不散场

听外贸传播达人娓娓道来

记者 黄金 阎亦然

这个春天,有很多精彩的中国故事正在上演,吸引着世界的目光。在全球化浪潮下,如何在国际舞台上讲好中国故事?日前,“春天故事汇”暨宁波外贸传播达人创造营分享会举行,中外传播达人同台切磋,深圳、苏州等外贸名城企业代表隔空互动,让春天不“打烊”,故事不散场。

作为外贸大市,宁波有2.6万家外贸企业、200万名外贸从业人员。为激励他们讲好中国故事,宁波发起外贸传播达人创造营活动,从上千名重点外贸企业中筛选出一批优秀传播达人。他们中既有为企业掌舵的高管,也有业务精湛的骨干精英;既有资深外贸达人,也有初出茅庐的新锐力量;既有土生土长的“家乡讲述者”,也有喜爱中国文化的国际友人……

当天的分享会上,他们通过生动的案例讲述宁波制造与中国故事“破圈出海”的故事。

“体验了韩式的优雅、法式的浪漫、美式的实用之后,我觉得只有中国文化才让我们最痴迷。”香黛宫创始人、中国纺织非遗大使董航宇分享了“用旗袍对话世界”的故事。去年4月,

在中国驻美国大使馆举办的中国时尚与艺术体验活动上,多国大使及夫人穿上了董航宇设计的红帮裁缝男装及旗袍并走上舞台。

创造营活动引导宁波外贸人与国际友人在同台切磋中交流互鉴,用多元叙事方式和全球视角讲好中国故事,并设置创作基金,对优秀外贸传播达人予以奖励。

在宁波生活20多年的意大利人老贝,用“一颗杨梅的全球高效之旅”,生动展示了宁波先进的农业和物流业。

来自英国、美国等地的5名博主,通过视频分享了他们沉浸式探访体验宁波的经历。他们从国际物流、跨境电商等多重视角,全方位展示宁波的开放活力与魅力。

为解决语言沟通难题,在现场,通过AR眼镜翻译,实现观众与外籍传播达人的直接对话,让人看到了科技创新在跨文化沟通中的“魔力”。

作为外贸名城的宁波不仅有很多好产品,还有着深厚的文化底蕴。我们希望通过这样的活动,鼓励更多外贸人在产品‘出海’的同时,更自觉地传播中国文化,提升中国品牌的形象和国际影响力。”通过视频连线,中国对外贸易经济合作企业协会会长董继生对活动寄予了深厚的期望。



外籍传播达人用AR眼镜与观众互动。(黄金 阎亦然 摄)